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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD
vom 28.03.2014

Uberwachungssysteme fiir Badeunfalle in Hallenbadern

0]

Vor dem Hintergrund eines jingst bekannt gewordenen Ba-
deunfalls im Hallenbad von Dinkelshiihl, bei dem das Uber-
wachungssystem nicht angesprochen hat, frage ich die
Staatsregierung:

1. Gibt es technische Mdglichkeiten, die Alarm schla-
gen, wenn sich z. B. Kleinkinder orientierungslos unter
Wasser bewegen? Wenn ja, welche technischen Még-
lichkeiten sind dies?

2. Mit welchen Kosten — Investitionskosten, Installations-
kosten, ggf. weiteren Kosten — muss der Hallenbadbe-
treiber rechnen, wenn er den Einbau solcher technischen
Méoglichkeiten plant?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 12.06.2014

Zul.:

Nach unserem Kenntnisstand gibt es derzeit zwei techni-
sche Verfahren, die Alarm auslésen, wenn z. B. ein Klein-
kind orientierungslos unter Wasser treibt.

Eines der beiden Systeme basiert auf einem computerge-
stiitzten Bildanalysesystem. Dabei werden die aktuellen
Bewegungen der Schwimmer mit hinterlegten Referenzbe-
wegungsmustern verglichen und bei Abweichungen hiervon
Alarm ausgeldst.

Das zweite System misst durch einen am Handgelenk getra-
genen Minicomputer standig die Tiefe des Schwimmers im
Becken und I6st einen Alarm aus, wenn sich der Schwimmer
langer als vorgegeben unter einer bestimmten Tiefe bewegt.

Zu 2.

Die Investitionskosten solcher Systeme héngen stark von
den ortlichen Gegebenheiten und der konkreten Umsetzung
der Uberwachungsanlage ab.

Fur ein Bildanalysesystem in einem Standardbecken mit den
MafRRen 25 m x 12,5 m muss mit Kosten zwischen 50.000
Euro und 100.000 Euro gerechnet werden. In dieser Summe
ist die Installation des Systems enthalten.

Fir die Kosten des Systems mit einem am Handgelenk
getragenen Minicomputer ist eine belastbare Angabe nicht
mdglich. Nach Mitteilung eines Hallenbadbetreibers kos-
tet ein solches Armband ca. 100 Euro. Bei grof3en Badern
mussten daher allein fur Armbénder 75.000-120.000 Euro
ausgegeben werden (bei 750 bis 1.200 Besuchern gleich-
zeitig). Hinzu kommen weitere Kosten (Poolsensor, Sicher-
heitssystem), Uber deren Hohe uns keine Informationen
vorliegen.
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